

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

POR LAS VICTIMAS DE ITALIA

LA LIMOSNA DE MURCIA

Ante la horrorosa catástrofe que han producido los terremotos en Italia, ningún país del mundo, ninguna provincia española, puede permanecer indiferente.

Y de entre todas ellas, Murcia está obligada a la correspondencia de estos grandes afectos colectivos por sus calamidades del año 79, con motivo de la memorable inundación, tuvieron eco y despertaron la compasión y recibieron el consuelo de todas las naciones.

En el caso presente, en que una hecatombe tan monstruosa aflige al pueblo italiano, en el socorro de España no puede faltar la limosna de Murcia y para recogerla y hacerla llegar a manos de aquellos infelices necesitados de pan, abrigo y casa, ha tomado la iniciativa el alcalde, que nos expone su pensamiento en una carta que nos dirige y dice en su párrafo esencial:

«Obligados, por caridad y gratitud, todos los murcianos a atender, en la medida de nuestras fuerzas, al socorro de los damnificados, sobrevivientes a los espantosos terremotos de Italia, esta Alcaldía, interpretando aquellos sentimientos del vecindario, ha iniciado una suscripción que espero favorezca usted en su periódico, dándole la publicidad conveniente y excitando a que contribuyan, con el fin de que, sumadas las cantidades que se recauden, figure el nombre de Murcia, en la ocasión presente, a la altura que le corresponde.»

Cartagena al día

JUQUETE Y ABRIGO

Este año los niños pobres, por lo menos muchos niños pobres, no van a ser de peor condición que los de familias pudientes, ni va a afligirles su desigualdad de suerte, ante el obsequio de los Reyes Magos. No les va a sorprender el nuevo día, después de las ilusiones de una noche de esperanza, con la decepción terrible de encontrar sus zapatos vacíos, sin otra ofrenda que la ofrenda húmeda de la escarcha.

Vienen este año los Reyes Magos, animados de excelentes deseos en favor de los niños pobres: los de las escuelas, los de los asilos, los de la calle. Y además de excelentes deseos, de un espíritu práctico que los analice no más, y que se los inspire la consideración de que el niño sin abrigo, casi falta de ropas, semidesnudo, no le es bastante el juguete; que necesita algo más.

Y porque así lo han creído, traen a esos niños, además del juguete para su recreo, ropas que le abriguen y conforten. No ha influido poco para esta decisión, el consejo de unas buenas y piadosas señoras, que han sido intérpretes cerca de los misteriosos viajeros mayestáticos, de las necesidades de tales niños. Esas excelentes y caritativas damas, han llevado al ánimo real tan útilísimo convencimiento.

Buen número de esos juguetes y ropas, los han enviado por adelantado los Reyes, y las damas sus consejeras, los tienen expuestos en el Asilo de San Miguel donde hemos tenido ocasión de verlos. Mañana llegarán, llevando muchas necesidades, a manos de los niños favorecidos, y serán acogidos con santas alegrías infantiles y santas bendiciones maternales.

Prepárense muchos niños pobres a ver confirmados sus sueños de esperanza de esta noche solemne. No miren con envidia los juguetes de que los bazares aparecen atestados, porque para ellos también los hay. Este año no les va a sorprender el nuevo día, con la decepción terrible de encontrar sus zapatos vacíos, húmedos con la sola ofrenda de la escarcha.

Este año los Magos se muestran más piadosos con ellos. Laboremus para que cada año, su magnanimidad con los humildes niños sea ma-

yor. ¡Con ello sonreirán gozosos muchos ángeles en la tierra!

F. Bautista Monserrat

TIRO NACIONAL

Junta general

El día 1.º del actual y cumplimentando lo dispuesto en los estatutos de la sociedad, se reunió en asamblea ordinaria esta Representación para dar posesión de sus cargos a la Junta directiva que ha de regir en el presente año, dar lectura de la Memoria comprensiva de los trabajos realizados por la saliente, y presentar las cuentas para su examen.

No haré aquí mención de la laboriosa y fructífera gestión de la Junta saliente, porque de ella tendrán conocimiento en su día los socios que no asistieron a la asamblea, por haberse acordado la impresión de la Memoria y su distribución entre los que componen la sociedad, y además para dedicar este espacio a los acuerdos de la junta ordinaria del día 4; junta que, atendiendo al número de los asistentes, puede, sin eufemismos, calificarse de magna.

Estaba el salón de Secretaría como pocas veces hemos visto en esta clase de actos, habiendo asistentes para todo: unos para presentar sus mociones, algunas reveladoras de los alientos que aun quedan para empresas atrevidas; otros dispuestos a discutir las con ardores del debutante que pone su fe y energías en salir airoso en su primer empeño; quienes dedicándose a armonizar opuestas tendencias, y todos en general procurando que de estas proposiciones, emiendas y deliberaciones, se recogiera lo más acertado y útil para la sociedad, que es el fin que siempre se ha perseguido en estas reuniones.

Baile de máscaras

La primera idea, acogida por varios con gran calor (a pesar de la temperatura que disfrutamos) fue la de organizar un baile de máscaras para este próximo carnaval, aunque no sabemos si por no encontrarse local a propósito en estos días, porque estarán ya pedidos los que generalmente suelen haber hábiles para esta clase de fiestas, habrá que celebrarlo el domingo anterior ó el de Piñata.

Nos alegraríamos que prosperase la idea, que queda en manos de gente joven y de buen humor.

Concursos

Puestos ya en el camino de las decisiones resueltas, se convino dedicar el próximo domingo por mañana y tarde para concursos, organizando por la mañana uno de fusil, y para premios los gemelos de plata que han quedado sobrantes (de los cuales se destinan dos pares para otro concurso), el de caza, del que ahora hablaremos, que tendrá lugar por la tarde.

Para el concurso de fusil se establecen las condiciones siguientes:

Primera. Excluir a D. José Jara Costa, aunque no ha cometido más falta, según informes particulares que tenemos, que ganarse muy merecidamente por 10 dianas con 80 puntos los gemelos de oro que para este objeto había cedido un señor socio; excluyendo también a los señores don Salvador Monzó y D. José Prieto que le han imitado en lo del número de dianas, aunque no en los puntos. Y vean ustedes por donde no siempre se premia un buen comportamiento.

Segunda y... tal: Hacer una tirada de 10 disparos con fusil Maüsser á 200 metros, en posición libre, con matrícula de dos pesetas sobre blanco de 0'30 metros, y procurar aprovecharla porque no vale repetir.

Por la tarde habrá una tirada de pichón con escopeta, para la cual, como he dicho antes, se destinan como premio dos pares de gemelos de plata, en el bien entendido, que si alguno de los favorecidos con igual premio en el de fusil quisiera tomar parte en el de caza, tendrá que hacerlo sin opción a premio.

La paelita

Terminado el concurso de fusil, a la una de la tarde y habiéndose de empezar el de caza a las dos y... minutos, es natural que hay que resucitar la clásica paelita, y en atención a que hace algún tiempo que la teníamos olvidada, a que ha de ser presentada a algunos socios que aun no tienen el gusto de conocerla, y a que ha de servir de lazo de unión entre la Junta entrante y saliente, en cuyo obsequio se celebra como de costumbre, nos ha ofrecido D. José Jara, dueño de la fonda «Cartagenera», presentarla con todos los honores de un capitán general con mando en plaza,

lo que quiere decir, ó yo no entiendo una jota de milicia, que irá con numeroso y lucido acompañamiento.

Será recibida cual corresponde, y para tributarle sus merecidos honores, queda abierto un alistamiento de voluntarios en la secretaría, en donde le será facilitada por Roque el camarero la correspondiente tarjeta de suscripción a los socios que así lo deseen.

Tiro de gallina y pichón

Solo me queda anunciarles que desde el próximo domingo quedan reanudadas para todos los demás del mes, las tiradas de gallina á 400 metros, rebajando la matrícula 10 céntimos en cada clase, costando por lo tanto 40 las primeras, 65 las segundas, 90 las terceras, etc, continuando las de pichón, con carabina Lebel, en iguales condiciones, y las municiones de fusil al mismo precio, ó sea al de 30 céntimos cargado.

Y... punto final

Creo que no se puede pedir ni conceder más, y vaya mi primer aplauso á la Directiva de 1909.

Con esto, y con encomendarme á los políticos para que no se les ocurra dar otro mitin el día 10; á la empresa de tranvías para que no se les inutilice otra vez el motor en día de fiesta, y á Dios y á todos los Santos para que no desaten contra nosotros la furia de los elementos, doy por terminado este artículo ó lo que sea.

Halcón.

ROMANONES DE VIAJE

Al pasar por Murcia

Ayer mañana, como anunciamos en nuestra información telegráfica, pasó por la estación de Murcia, con dirección á Cartagena, el conde de Romanones.

En la estación fué saludado por una comisión del partido liberal formada por su jefe el diputado á Cortes don Miguel Jiménez Baeza y los señores D. José Más y D. José Baeza.

El conde habló con sus amigos de sus excelentes impresiones sobre el mitin del día 27, anunciándoles que permanecerá en Cartagena y en su isla del Mar Menor algunos días, descansando de sus tareas políticas.

OBRERO SUICIDA

(POR TELEGRAMA)

Jerez 5 (4'50 t.)

El albañil Antonio Ruiz García pasó el día de juerga. Al acabarla penetró en una funeraria á probarse un ataud, con intento de suicidarse, lo que le impidieron las personas presentes. Entonces marchó á su domicilio, realizando en él su fatal propósito. Créese que estaba perturbado. El suicida deja mujer y dos hijos.

TEATRO ROMEA

Anoche se celebró la función de beneficio del primer actor y director de la compañía Antonio García Ibáñez.

El distinguido artista murciano tuvo la satisfacción de ver el teatro lleno y de ser en las diferentes obras interpretadas muy aplaudido, expresándole así el público, de estas dos maneras tan significativas, las simpatías que se merece. Además, al cuarto de García Ibáñez llegaron muchos y bonitos regalos de sus amigos, admiradores y compañeros.

En la sección doble se hizo el pasatiempo de Ramón Blanco, titulado «El teatro por dentro», que fué un éxito de risa completo. El cuadrilo es un apunte de lo que el título señala, pero adaptado francamente á los actores de esta compañía, que allí figuran con sus nombres propios y hablan en un ambiente local que el público celebró muchísimo desde la primera frase. Cada alusión á cosas y personas del teatro y á intimidades de los artistas fué muy bien recogida é hizo el efecto pretendido.

Ramón Blanco fué llamado á escena al final de este boquete escénico, en el que ha estado muy afortunado.

El pasatiempo tiene un vals de introducción y una machicha, del maestro Roselló. Ambos números fueron oídos con agrado y se aplaudieron.

Así es que la función especial de García Ibáñez tuvo muy varios atractivos, por lo que salió el público muy complacido del teatro.

Para mañana estaba anunciado el debut de la compañía de ópera. No podrá ser así, aunque las dificultades que han surgido se cree que se podrán vencer para que la temporada

se haga con Elena Fons y los artistas anunciados. Hoy se harán gestiones para que todo quede solucionado y pueda cumplirse el anuncio hecho.

El día 16 volverá á trabajar la compañía de García Ibáñez con algunas reformas en el personal que hasta hoy viene trabajando.

NOTICIAS DE CARTAGENA

En La Palma

Según nos informan hoy, el pasado domingo fué oficialmente inaugurada la sociedad benéfica de Obreros é Industriales, en el importante pueblo de La Palma, cuyo incremento va siendo ya notable, debido á las iniciativas de algunos de sus vecinos.

La circunstancia de pertenecer este pueblo al término municipal de Cartagena, su proximidad y las relaciones comerciales é industriales que entre ambas poblaciones existen, hace que procuremos dedicarle á la primera cierta atención, dando á conocer al público en las columnas de EL LIBERAL las notas más salientes é importantes de ella.

La inauguración de la mencionada sociedad, que tantos beneficios ha de reportar al pueblo de La Palma, tuvo, al decir de las personas que nos informan, toda la importancia y toda la solemnidad que el caso requería, pudiendo afirmar que asistieron al acto todos los socios y las personas más salientes de la localidad, siendo muchas de éstas las que hicieron importantes donativos en metálico para que la sociedad pueda desarrollarse floreciente.

Estas personalidades se ofrecieron también incondicionalmente para proteger con su valimiento á la sociedad. Tal es el entusiasmo con que se ha acogido en aquella localidad la creación de la sociedad de Obreros é Industriales.

Las adhesiones que de todo el campo recibió la comisión organizadora, especialmente los iniciadores de tan feliz pensamiento, fueron numerosas.

El entusiasmo que se notaba el pasado domingo en La Palma era grande é justificado, pues la creación de esa sociedad de defensa y protección, es considerada allí como una obra santa y redentora, en la que es de esperar que hallen los obreros de aquellos fértiles campos, el amparo y protección de que tan necesitados están.

El éxito de los organizadores de esta sociedad, se demuestra bien palpablemente con el dato de que cuenta ésta ya con 130 socios.

Terminados que fueron los preliminares del acto de la inauguración, se procedió á elegir la Junta directiva, que fué constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. Jerónimo Pagán y Moya.

Vice: D. José Hernández García.

Secretario: D. Nemesio García Manzanares.

Tesorero: D. Tomás Cervantes Martínez.

Vocales: D. Anastasio Segado Sánchez, D. Mariano Soto Martínez, don Joaquín Sánchez Paredes y D. Alfonso Sánchez Vera.

Por nuestra parte, solo nos resta añadir que deseamos á la naciente sociedad muchas prosperidades.

Bailes en el Principal

La empresa del teatro Principal, deseosa de que este coliseo permanezca cerrado el menor tiempo posible y de proporcionar al público cartagenero una nueva ocasión de alegría é esparcimiento, ha organizado una serie de bailes de sociedad.

El primero de éstos tendrá lugar el próximo sábado.

Al partir de esta fecha se celebrarán tres bailes por semana, que corresponderán á los jueves, sábados y domingos, y en ellos se concederán premios á la belleza y á la elegancia. Deseamos un éxito á estas fiestas.

Alumnos

Terminada la licencia de pascuas, salen hoy para las Academias militares, los jóvenes alumnos pertenecientes á familias de esta localidad, á los que deseamos un feliz viaje.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de esta localidad se reunió ayer tarde para elegir de su seno dos vocales que formen parte de la Junta de Obras de este puerto, siendo reelegidos el diputado á Cortes D. Angel Moreno y el banquero de esta plaza D. Juan Jorquera Sánchez.

También se tomó el acuerdo de nombrar representante que en Madrid sea intérprete de la protesta de la Cámara contra la aprobación del malhadado artículo primero del pro-

yecto de ley de comunicaciones marítimas.

Diestro

En el vapor francés llegado hoy á nuestro puerto, ha regresado de Orán el diestro «Gardabito».

Incidente ruidoso

En el popular cine «El Brillante», se promovió anoche un incidente ruidoso, motivado por negarse á trabajar la conocida cupletista la Aretina, que había llegado tarde y á la que la empresa llamó la atención por su falta de puntualidad.

El público protestó con gran energía, y la empresa tomó el acuerdo de devolver el dinero y despedir á la artista, que había sido causa del contratiempo.

Compañeros

Encuétrase en ésta, el director de Región de Levante de esa capital, don Pedro Jara Carrillo.

—Ha regresado de Barcelona, el director del diario local La Mañana, don Juan Pujol.—5 Enero.

(POR TELEGRAMA)

Para los niños pobres

Cartagena 5 (9'10 n.)

Mañana á las once y media de la misma, se verificará en el Palacio municipal el acto de repartir á los niños pobres el regalo de Reyes.

Por una comisión de señoras y señoritas se distribuirán 1.500 lotes, compuestos de un juguete, ropa y un bono de pan.

Amenazarán el acto las bandas militares.

Las señoras y señoritas de la comisión han trabajado con gran actividad para la distribución y empaquetamiento de los lotes.

LOS REPUBLICANOS

El Centro instructivo republicano de Murcia ha celebrado la elección de la Junta directiva, habiendo designado por aclamación para presidente honorario al elocuente orador lorquino D. Miguel Rodríguez Valdés.

Este ha contestado al telegrama que el presidente efectivo del Centro le ha dirigido dándole cuenta de su elección, con otro que dice así:

«Sirvase expresar á la sociedad mi gratitud inmensa por la alta é inmerecida distinción con que me honra. —Rodríguez Valdés.»

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA)

Pensiones á las viudas

Madrid 5 (4'15 t.)

El rey ha firmado los siguientes decretos:

Promulgando la ley de pensiones á las viudas y huérfanos de facultativos muertos á consecuencia de epidemias.

Franquicia postal

Concediendo franquicia postal á los representantes y cónsules españoles en Marruecos.

Cuerpo de seguridad

Nombrando teniente coronel del Cuerpo de seguridad de Madrid á don Ernesto Echevarría Castañeda.

Excepción de subasta

Exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de primeras materias para la fabricación de cerillas.

DE BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

El bique liberal

Barcelona 5 (8 n.)

Hoy se repartirá un manifiesto del comité de propaganda liberal y democrática radical, dirigido á todos los liberales de Cataluña, invitándoles á llegar á una inteligencia política para hacer frente á la reacción.

Conferencia de Ventosa

En la Lliga dió anoche una conferencia Duran y Ventosa.

Asistieron la mayoría de los diputados regionalistas.

Expuso su criterio respecto al presente y porvenir en el Ayuntamiento, procurando dejar á salvo la responsabilidad de la minoría regionalista, respecto á ciertas anomalías que se observan en la vida municipal, relacionadas con la administración de sus fondos.

Combatió á los concejales republicanos solidarios, calificándolos de malos compañeros.

Defendió el proyecto de Administración local.

Regreso de los zaragozanos

Regresaron los comisionados zaragozanos.

En la estación les despidieron las autoridades y colonia aragonesa.

Se dieron vivas á España, Cataluña y Aragón.

Concierto en la Carcel

La banda municipal dará mañana un concierto en la Carcel, como último obsequio de los hechos estas Pascuas á los reclusos.

Buque averiado

Barcelona 5 (10 n.)

Al salir del puerto el pailebot alemán Ida, le faltó viento, arrastrándolo la corriente contra el muelle de Morrot, averiándose contra las piedras.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA)

Sin consecuencias

Zaragoza 5 (4 t.)

Dos trenes han chocado en las vías transversales, al lado de la estación de Casetas.

No ha habido desgracias personales.

Se enviaron máquinas y personal de socorro para organizar el trastrobo y reparar la vía.

Los trenes llegan retrasadísimos por dicho motivo.

Diario de Murcia

CARIDAD

Los Reyes Magos, los santos monarcas que estuvieron en Belén y adoraron al Niño Dios recién nacido, han hecho felices esta pasada noche á todos los niños de la cristiandad, poniéndoles junto á los zapatos que las criaturas dejaron en ventanitas y balcones los juguetes que deseaban. ¡Oh, que encantadora inocencia!

Cada año aumenta más y más la representación de esta divina comedia, en la que no se sabe quiénes son los protagonistas, si los Reyes, los padres, ó los inocentes niños. El caso es que ha trascendido fuera de los hogares, que representan la hermosa farsea á nombre de los Reyes y en favor de los niños pobres, corporaciones oficiales y asociaciones particulares, y que no hay una población de alguna importancia, donde si los Reyes no van, no falte quien haga sus veces para que no quede ningún infeliz pequeño sin un real regalo correspondiente.

Esto, dígame lo que se quiera por los pesimistas, supone un gran mejoramiento social, supone una democratización de la caridad, que llega á todos y que parece que aumenta en intensidad cuanto más se expansiona.

No había de ser la prensa más que la palanca que tiene hoy á su disposición la caridad del mundo, y bastaría para su glorificación. No hay periódico que no esté alguna vez empeñado en alguna, grande ó pequeña, obra ó campaña de caridad. Cuando no es un olvidado anciano pobre y enfermo, á quien saca de su oscuridad para que sea socorrido y cuidado, es un asilo, es una cárcel, es una clase; y ahora, en estos momentos, la prensa del mundo no tiene letras más que para clamar por la infeliz Italia, por aquellas sus ciudades aisladas, por tantos enfermos, heridos, arruinados y miserables como ha dejado desamparados la catástrofe siciliana.

Los periodistas murcianos, sintiéndonos hoy solidarios de la prensa universal, hemos de hacer en esta ciudad cuanto nos sea dado para que la caridad de Murcia lleve á la isla desolada el óculo de sus consuelos.

Murcia es una población de las contadas que alguna vez, en 1879, se vió objeto de la caridad del mundo; y por eso, en esta, como en todas las circunstancias semejantes, siempre que algún pueblo sufre desventuras tan grandes como la que ahora experimenta Messina, Murcia tiene que dar pruebas de su gratitud y de su caridad.

El alcalde de esta ciudad D. Jerónimo Ruiz ha iniciado ya una suscripción; el obispo, secundando los afanes del Papa, que tan espléndidamente ha acudido al socorro de los infelices sicilianos, hará un llamamiento al clero de la diócesis, que dará ótimos y grandes resultados, el gobernador interesará, como otras veces, á los elementos oficiales; el Casino no se quedará atrás, puesto que no se quedó nunca y ofrecerá su importante donativo.

Todas las autoridades, todos los centros y asociaciones, están obligados á encauzar la caridad de Murcia que ha de acudir fervorosa, llena de fe y de patriotismo, á remediar la inmensa desgracia de los pueblos de Italia.

José Martínez Tornel.

CATASTROFE EN ITALIA

(POR TELEGRAMA)

De España

El «Princesa de Asturias»

Madrid 5 (6'30 n.)

Segun noticias oficiales, en el momento de zarpar de Cádiz el «Princesa de Asturias» con rumbo a Italia, sufrió una avería.

Reparada ésta, saldrá hoy para Barcelona.

Socorros para Italia

Barcelona 5 (8 n.)

El consul de Italia ha visitado al Alcalde para tratar de los detalles de los acios benéficos que se preparan para socorrer a las víctimas de los terremotos.

Hoy siguió postulando la Cruz Roja.

Petición de un trasatlántico.—Gonerosos ofrecimientos

Cádiz 5 (10 n.)

La Trasatlántica ha recibido un telegrama urgente, pidiéndole un buque para trasladar heridos a Italia.

Se alistó con urgencia el «Cataluña». Quinientos obreros trabajan para embargar víveres y carbón.

Zarpará mañana mandado por el capitán D. Juan Pérez Soria.

Se han ofrecido a ir gratis varios médicos gaditanos y se les ha admitido.

Irán directamente a Palermo para conducir a Civitavecchia trescientos heridos.

El Ayuntamiento de Valencia

Valencia 5 (5'15 t.)

El Ayuntamiento ha acordado un donativo de 2.000 pesetas para las víctimas de la catástrofe de Italia.

Los obreros de Alicante

Alicante 5 (6 t.)

El Centro obrero ha enviado un sentido pésame a la Federación obrera de Messina.

De Italia

Lo que se hará en Messina

Roma 5

El rey ha firmado un decreto proclamando el estado de sitio en las provincias de Reggio y Messina.

Se ha desistido de bombardear Messina.

Dentro de seis días se acabará de trasladar los heridos y se levantará un muro alrededor de los restos de la ciudad, quedando ésta convertida en una vasta necrópolis, prohibiéndose rigurosamente el acceso.

Dentro de seis meses, cuando hayan desaparecido las probabilidades de epidemia, se autorizará a los supervivientes para que penetren en el recinto de la ciudad y hagan las investigaciones que quieran en los escombros de sus viviendas.

Bombardeo de Reggio

Circula el rumor de que la escuadra bombardeó a Reggio.

Los huérfanos.—Damas caritativas

La reina ha enviado gran número de nodrizas para criar los huérfanos.

La esposa del célebre millonario yanqui Thaw desea prohiar a seis huérfanos.

Símbolo ardiente

Se ha abierto en la tierra entre la estación de Reggio y un fuerte, un imenso agujero, que es una verdadera sima, de la que salen llamas y espesísima humareda.

El pánico es extraordinario.

Condecoraciones

El Gobierno concederá medallas a los marinos franceses, rusos, ingleses y alemanes por los trabajos de salvamento.

Escenas desgarradoras.—Nota cómica.

En Messina sigue el mal tiempo. Los trabajos de salvamento son difícilísimos.

Se desarrollan escenas desgarradoras al descubrirse las víctimas.

En las ruinas de un palacio los soldados oyeron quejidos y voces que decían: María.

Se apresuraron a descombrar, encontrándose con un lorito que llamaba a su ama.

INCENDIO EN UNA FABRICA

(POR TELEGRAMA)

Grandes pérdidas

Madrid 5 (4'30 t.)

Se ha declarado un voraz incendio en una fábrica de maderas de la Ronda de Valencia.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de gran consideración.

EL EXPRESIDENTE CASTRO

(POR TELEGRAMA)

Operado

Berlin 5

El expresidente de Venezuela, Castro, ha sufrido una operación peligrosísima en los intestinos y la vejiga.

La operación ha durado dos horas y se ha realizado con éxito.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Grande de España

Madrid 5 (9 n.)

Se ha firmado el decreto de Grande de España a favor del marqués de Portago.

Reclamación de los médicos

Una comisión de médicos presidida por Pulido visitó a Besada para exponerle los perjuicios que les irroga la reciente disposición de Hacienda sobre pago de patentes.

El ministro les ofreció atender, en cuanto esté de su parte, la reclamación.

SUICIDIO DE UN PRESO

(POR TELEGRAMA)

Ahorcándose

Madrid 5 (9 n.)

El domingo ingresó en la cárcel el joven Luis Linares Martínez, empleado de comercio, por retener cien pesetas, propiedad de su jefe.

Esté le denunció, deteniéndosele en la estación del Mediodía en el momento en que se disponía a huir.

Hoy ha aparecido ahorcado en su celda.

Ató el cinturón a los hierros de la ventana y echándose un nudo corredizo al cuello, se ahorcó.

LA CATEDRAL DE TOLEDO

(POR TELEGRAMA)

En estado ruinoso

Toledo 5 (11 n.)

En Toledo sigue constituyendo una preocupación el estado ruinoso en que se encuentra la Catedral.

Además de algunas techumbres amenaza hundirse la bóveda central comprendida entre la puerta del Perdón y el coro.

Al objeto de evitar desgracias se ha impedido el tránsito por los sitios donde reconocidamente hay exposición.

Como el coro donde diariamente se rezan las horas canónicas se halla también en condiciones de peligro para estar en él, se está preparando un coro en la iglesia de la Trinidad para celebrar allí los rezos.

Parece que los arquitectos tienen

formado un presupuesto de obras de reparación calculado en cuarenta mil pesetas.

La comisión del clero que estuvo en Madrid para gestionar la rapidez en el comienzo y ejecución de las obras volvió bien impresionada.

La alarma es grande en la población, especialmente entre los vecinos que habitan en las proximidades de la Catedral.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 5 (16'50 t.)

Table with market data: Interior 84'00, Fin 84'05, Próximo 00'00, Amortizable 101'45, Banco 435'00, Editorial de España, fundador 000'00, ordinarias 000'00, Banco de Cartagena 008'00, Tabacos 487'50, Cambios: Francos 11'00, Libras 27'88, Exterior París 00'00

Noticias militares

(POR TELEGRAMA)

Los ascensos de Enero

Madrid 5 (9 n.)

Los ascensos militares del mes de Enero son los siguientes:

Infantería: seis tenientes coroneles, doce comandantes, diez y seis capitanes y diez y seis tenientes.

Artillería: dos tenientes coroneles, un comandante, dos capitanes y dos tenientes.

En caballería no hay ascensos.

Victima del trabajo

(POR TELEGRAMA)

Un muerto

Zaragoza 5 (8 n.)

En el convento en construcción de las adoradoras, situado en la calle de Hernán Cortés, se desplomaron enormes vigas de hierro, aplastando al contratista, apellidado López.

Antes avisó éste a los demás obreros del peligro, evitando una catástrofe.

López gozaba fama de arrojadísimo entre los obreros.

Se jugó la vida por salvar a éstos.

LOS REYES EN ALCAY

(POR TELEGRAMA)

Fiesta simpática

Alcoy 5 (3 t.)

La sociedad recreativa El Panerol, circuló hoy miles de cablegramas de la vía de Oriente, anunciando la llegada de los Reyes Magos a las cinco de la tarde para repartir valiosos regalos a la grey infantil.

Una lujosa comitiva de caballeros, pajes, pastores y pastoras, salen a recibir a los reyes.

Llegarán al límite de la población. Los Reyes vienen cargaditos de juguetes, dulces y ricos regalos para repartirlos en los domicilios de los niños.

El Ayuntamiento también costea juguetes para los niños.

Carlos Malagarriga

(POR TELEGRAMA)

Llegada a España

Madrid 5 (9 n.)

Ha llegado a Barcelona, desde donde telegrafía saludando a la prensa el periodista y jurista Carlos Malagarriga.

Marchó a la Argentina hace veinte años.

Es una de las más prestigiosas figuras de la colonia española en Buenos Aires y un acendrado patriota.

Viene a ultimar los detalles del monumento con que los españoles de la Argentina solemnizarán el centenario de la independencia que se celebrará en 1910.

La prensa de la noche da cuenta de su llegada y le saluda cariñosamente.

TERREMOTO EN TENERIFE

(POR TELEGRAMA)

Gran alarma

Tenerife 5.

Añoche a las once y cuarenta y cuatro minutos se sintió un fuerte temblor de tierra.

Tuvo doce segundos de duración. El movimiento no fué ondulatorio sino vibratorio.

En las casas sonaron las campanillas y se movieron los muebles.

Los vecinos aterrizados se lanzaron a las calles huyendo del peligro de los derrumbamientos, que afortunadamente no ocurrieron.

En la bahía no se notó nada anormal.

La alarma fué grande, pero no se registró daño alguno.

UNA VISITA IMPERADA

(CUENTO)

Luciano contemplaba, poseído de profundo pesar, a su anciana madre. ¡Qué triste era para él verla en aquel estado de prostración! Recordábala joven, alegre, bulliciosa, llena de vida y de fuerza, pareciéndole imposible que fuera ella, su madre, a aquel ser insignificante, aquella cosa inerte, aniquilada por los años, que apenas hablaba, privada casi de todo raciocinio y próxima a rendir a la madre tierra el ineludible tributo de su cuerpo.

Y no cesaba de mirarla, llena el alma de profunda tristeza. ¡Ah, qué cambiada encontraba al llegar al pueblo, después de varios años de ausencia, a su adorada madre!

Si él la recordaba cuando, a los sesenta y dos años, fuerte y ágil aún, le prodigaba a él, que contaba cuarenta y cinco, todas esas atenciones que tienen las madres para sus niños. Contábele cuentos infantiles, y siempre, al verle dispuesto a salir de casa, había de hacerle las mismas recomendaciones: «Abrochate bien el gabán, que hace frío». «No te olvides los guantes»...

Otras veces, si le parecía que su hijo había cometido alguna falta, hecho algo que no estuviese conforme con su manera de ser, levantaba amenazadora la descarnada mano, surcada de venas azules e incapaz de hacer daño a una mosca, para castigarle como a un chiquillo. «Espera, espera, bribonazo».

¡Ah! ¡Qué no hubiera dado Luciano por oír otra vez aquella voz amenazadora y aquel «bribonazo», más cariñoso que insultante!

Pero nada existía ya capaz de mover el espíritu de la pobre anciana. En sus ojos no había ya ni una mirada de ternura ni de reprensión para su hijo. Prostrado en un antiguo sillón del primer Imperio e incapaz de dar un solo paso, permanecía a todo indifferente y ajeno a cuanto le rodeaba, con la blanca cabeza incluída hacia el pecho, como llorando la muerte alegre de los hermosos tiempos juveniles.

Una tarde de verano, cuando la casa permanecía sumida en el silencio de las horas de la siesta, madre e hijo dormitaban en una amplia sala, cuyos balcones, adornados para evitar la pesadez del calor y de las moscas, mantenían la habitación en dulce

frescor y tranquila semioscuridad, oyóse un ruido como de pasos sospechosos por lo desacostumbrados. Parecía que alguien andaba sigilosamente por la próxima habitación.

Todos los criados, según la costumbre del país, dormían a aquella hora la siesta. Alguien, pues, había entrado en la casa.

Luciano volvió la cabeza y vió abrirse la puerta y aparecer la silueta inesperada de un hombre desconocido.

Era un hombre corpulento, barbudo, malfeitado, con aspecto de vagabundo. Alucínados aún sus ojos por la luz del día, apenas debía poder distinguir los objetos en la habitación casi a oscuras y vaciló indeciso antes de entrar en ella.

Luciano se levantó precipitadamente, pues el aspecto de aquel hombre no le inspiraba la menor confianza.

«¿Qué se le ofrece a usted, buen hombre?» preguntó avanzando hacia la puerta.

Al oír aquella voz, el desconocido se estremeció. Indudablemente, debió creer que la habitación estaba desierta y su primer impulso fué el de emprender la fuga.

Pero Luciano, interponiéndose entre el intruso y la puerta, volvió a preguntar, en tono colérico esta vez: «Ya le he preguntado que qué busca usted aquí».

«¿Qué busco aquí? ¡Tu pellejo!» contestó el bohemio, sacando un enorme cuchillo. «Déjeme usted pasar e lo atravieso!».

«¡Ah, ladrón! ¿Venís a cometer un crimen?» dijo Luciano, sin retroceder un sólo paso. «No creáis encontrar aquí más que a una pobre vieja, ¿verdad?».

«¿Déjeme usted pasar!» gritó el hombre, poniéndose en actitud de acometer.

«¿Pasar? ¡Ya lo creo que pasarás! ¡Entre dos gendarmes!».

«Pues bien; allá voy.» Luciano dió un salto hacia atrás, librándose de este modo de la rápida acometida que, cuchillo en mano, había dado el bandido.

Afortunadamente no era nada fácil el vencer a Luciano. Este se apoyó precipitadamente de uno de los gruesos y fuertes bastones que servían de apoyo a su madre y que permanecían apoyados en la butaca, y dando con él un fortísimo golpe en el brazo de su adversario, le obligó a arrojar el cuchillo con que amenazaba.

«¡Ahora soy yo, miserable bandido, quien te va a pasar de parte a parte!» dijo Luciano, golpeando con todas sus fuerzas a aquel imprudente malhechor, que tan incautamente se había arrojado a entrar en la casa.

De pronto, lanzó un grito. Su brazo dejó de golpear al bandido, y exclamó:

«¡Ah! ¡Mamá, mamá! Aquello parecía un malagro, algo fuera del orden natural de las cosas. La anciana se había levantado sola de su asiento, como en otro tiempo, y avanzaba, levantada la mano descarnada y amenazadora, como en otro tiempo», y aquella anciana, que ya no podía hablar, exclamaba, llena de cólera, dirigiéndose al ladrón:

«¡Bribonazo! ¿Te atreves a poner la mano sobre mi hijo? ¡Pues, espera! ¡Espera! ¡Ya verás!».

Y también ella empezó a golpear al bandido. Ya no era la anciana decrepita. Al ver a su hijo en peligro, había recobrado sus agotadas fuerzas, su vigor de la juventud. Lo que jamás hubiera podido hacer la ciencia, lo lograba, en un momento, el amor maternal, desentumesciendo sus músculos impotentes, devolviéndolo a sus

labios la palabra y a todo su ser la energía de los treinta años.

«¡Ah, mamá! ¡Mi pobre madre, curada!» gritó Luciano, cayendo ante ella de rodillas y besándole apasionadamente las débiles manos.

«El bandido, al ver la puerta libre desapareció en un momento. Pero, ¿qué le importaba ya a Luciano su huida? Para él no había en aquel momento más que su madre, más que aquella mujer tan energética, que antes de dar el último suspiro, había podido aun llevar a cabo un acto de amor y de abnegación maternal, sublime.»

«¡Madre, madre de mi alma!» repetía Luciano. «¿No es un sueño todo esto? ¿Es cierto que te he visto andar sola, sin apoyo de bastón alguno? ¿Es cierto que te he oído hablar en voz alta, como antes, y levantar la mano amenazadora? ¡Ah! ¡Bendito sea ese hombre!... Anda aún un poco que yo te vea otra vez fuerte y animada. ¡Enfádate, incombódate otra vez! ¡Madre! ¡Adorada madre! Tu hijo te lo suplica...»

Pero la anciana bajó de nuevo la cabeza: su cuerpo se inclinó y se contrajo, volviendo a adquirir el aspecto de cosa muerta.

Apoyándose en la pared y a pasos cortos, penosos, vacilantes, se encaminó la anciana a su sillón, y dejándose caer en él pesadamente, apenas le quedaron fuerzas para murmurar en tono casi imperceptible:

«¡Diantre de vagabundos! Ve a echar el cerrojo, hijo mío; pero abrágate bien, que hace frío...»

Aquellas palabras fueron las últimas. Cinco minutos después, la octogenaria había caído otra vez en su letargo, y quizás no tardaría en sumirse en otro aún más profundo y misterioso, que deja para siempre en el corazón de todo hijo un dolor infinito.

Pero, a pesar de todo, Luciano sintíase alegre por haber podido contemplar a su madre durante cinco minutos tan llena de vida como en otro tiempo.

Cuando los criados concluyeron su siesta, dijo a uno de ellos:

«Coge la botella mejor que haya en casa, sal al camino, y si encuentras un vagabundo alto y con grandes barbas negras, entrégasela de parte mía. Le debo un gran favor.»

JUAN ROMERO

BOLETIN OFICIAL

El del día 5 contiene.

Real decreto confirmando en su cargo a los actuales gobernadores civiles de provincia.

Real orden sobre el plazo para tomar posesión de sus cargos los funcionarios del Estado.

Otra relativa al Instituto nacional de Previsión.

Relación de aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad.

Circular sobre los ejercicios de fuego militares.

Otra sobre el descanso dominical.

Otra interesando la busesa y detención del joven Aurelio Angulo Fernández, fugado de su casa de La Unión.

Anuncio de instrucción de expediente informativo sobre el proyecto de carretera de Tobarra a la de Archena al Pinoso.

Circular a los jubilados y pensionistas del Magisterio.

Otra sobre pósitos.

Solicitud de pertenencias para la mina Villareal, del término de Cartagena.

Providencias y edictos de contribuciones.

Edictos de las soldadas de Financ. Bullas, Blanca, Aguilas y Albama.

Otros de los juzgados de La Unión, la Catedral y Totana.

SOLEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

1, CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (87)

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

—He venido a veros para que le busquemos juntos. —¡Oh! ¡Oh! —La palabra imposible no existe para vos. —¿Lo creéis así? —El marqués de Presle lo cree como yo. —Me hacéis los dos un honor que no merezco. —Señor Blaireau, ¿queréis ayudarme? —No os digo que no ni que sí. Antes de comprometerse uno, debe saber a lo que se compromete. Vos creéis que la cosa es posible; yo creo lo contrario. Tenemos, pues, planteado el problema. Estudiémosle antes de emprender su resolución. —Estudiémoslo. —¿Me permitís dirigirme algunas preguntas? —Todas las que queráis. —¿Cómo se llamaba vuestro hermano? —El marqués de Chamarrande. —¿Un gran hombre? —Completamente elvidade en Francia. —¿Conservaba vuestro hermano, a pesar de su expatriación, algunos amigos en Francia? —Ninguno. —¿Sois vos su único pariente? —Sí.

—¿Estáis seguros de que ha muerto en el mar? —Absolutamente seguro. —¿Qué pruebas tenéis para asegurarlo? —El testimonio de dos marineros salvados del naufragio. —Por el momento puede bastar ese testimonio. ¿Dónde está ahora vuestra cuñada? —En Port-Marly, —¿Es francesa? —No; es una criolla inglesa, nacida en Bengala, y apenas conoce media docena de palabras de nuestro idioma. —Eso quiere decir que ella no podría por sí misma reivindicar sus derechos. Pero tendrá familia. —No tiene ningún pariente. —¡Ah!... ¿Es joven? —No tiene veinte años. —¿Bella? —Admirablemente bella. —¿Se me ocurre una idea. Siendo vuestra cuñada viuda, ¿por qué no os casáis con ella? Este simplificaría mucho vuestro negocio. —A mí también se me ha ocurrido esa idea. —Hay la dificultad de presurarse la fe de muerte de vuestro hermano... —Esa no sería una dificultad. —¿Habréis renunciado a ella? —Sí. —¿Por qué? —Porque no es posible casarse con una loca. —¿Una loca! —Al saber la muerte de su marido, perdió la razón. Los ojos de Blaireau brillaron de una manera singular.

—En ese caso, señor barón, ya sabéis lo que tenéis que hacer; encerrar a vuestra cuñada en una casa de locos. —Pero sería preciso decir quién es... —Ea verdad. —Y eso es lo que no quiero hacer. Además, la locura no es incurable. —Y tampoco queréis que la curen... —No. —Señor barón, me parece que vuestra situación no es tan difícil como creéis. Leoa vuestra cuñada, es menos de temer que si conservara íntegras sus facultades mentales. Los locos viven en tutela. Se les conocen algunos derechos, pero no se les supone en posesión de ellos. Mandatarío de vuestro hermano, dueño de su fortuna, porque está en vuestro poder, y no temiendo que la reclame nadie, podéis disfrutar de ella tranquilamente. —Desgraciadamente, señor Blaireau, hay otra dificultad. —Veamos. —Dentro de dos meses, mi cuñada será madre. —¡Diable! ¡Diable! —exclamó Blaireau. —He ahí una complicación, con la que no contaba.

XXXII EN HOMBRÉ TERRIBLE

aparecer, no importa de qué manera, y para esto es para lo que habéis venido a verme. ¿Estoy en lo cierto? —Estáis en lo cierto—contestó el barón sin vacilar. —El asunto es grave señor barón, muy grave. No se hace desaparecer a una mujer y a un niño como una bola de nieve que funden los rayos del sol, o un haz de paja que se arroja al fuego. En un país donde no hubiese gendarmes, ni agentes de policía, ni magistrados, ni tribunales de justicia, sería la cosa más sencilla del mundo; pero aquí, en Francia, hay gendarmes, agentes de policía, magistrados, tribunales de justicia, y la cosa varía de aspecto. El niño no es todavía un obstáculo serio; pero llegará a serio. Sin embargo, trataremos sólo de la madre. Se la hace desaparecer. Esto no es difícil obrando con prudencia y tomando ciertas precauciones. Pero si os preguntan qué ha sido de ella, si alguien la reclama, ¿qué contestaréis? —Nadie me preguntará por ella, en atención a que nadie la conoce. —Vuestro amigo el marqués de Presle, ¿no la conoce? —El marqués de Presle sólo sabe que he perdido a mi hermano. —¿De manera que no habéis dicho a nadie que vuestro hermano era casado? —A nadie. —Habréis procedido hábilmente. En París podéis estar tranquilo. ¿Y en Port-Marly? —También. Alguien ha podido ver en paseo a mi cuñada; pero nadie la conoce. Ya os he dicho que no sabe francés, y por consiguiente, puedo aseguraros que no ha hablado con nadie. Vive en el mayor aislamiento.

—Pasemos al capítulo de los criados. —El silencio de los criados se puede comparar. —Mal medio, señor barón, mal medio. Pagar el silencio de una persona es ponerse a merced de ella, es hacerla entrar en ganas de hablar. Si vuestros criados se convirtieran en vuestros cómplices, seríais vendido por ellos tarde o temprano. Buscaremos otro medio. Durante el tiempo que ha estado en Francia vuestro hermano, ¿qué ha visto a nadie? —A nadie. Ha permanecido constantemente en Port-Marly. París a la sazón era inhabitable. Estaba en plena insurrección. Cada calle era un campo de batalla. —El poder que os dió vuestro hermano, ¿os lo dió por medio de notario? —Sí. —¿Habló de la marquesa? —No. —Bien. Veamos ahora lo que podéis temer por otra parte, por Batavia. —No sé—balbuceó el barón. —¿Está tan lejos? —En efecto, está muy lejos. —Mi hermano no tenía en Batavia más que un pariente y ha muerto. Mi cuñada es allí tan desconocida como en París y Port-Marly. Sin embargo, ¿tiene una amiga. —Ahí puede estar el peligro, señor barón. —No lo creo. —¿Y quién es ese amiga? —Una pobre india, hija de un paria, a quien recogió

ALICANTE

Vineros

Ayer llegaron a esta capital, procedentes de Madrid, D. Santiago Mataix, director de El Mundo, y los distinguidos escritores D. Baldomero Argento y D. Luis Ballo.

Aquí embarcarán hoy con rumbo a Argel, con objeto de tomar parte en una gran cacería.

La catástrofe de Messina

En la reunión celebrada por el centro de sociedades obreras de Alicante, se acordó por unanimidad enviar un telegrama de pésame a la Federación obrera de Messina, y abrir una suscripción para socorrer en lo posible a los obreros italianos.

El ferrocarril a Valencia

La comisión gestora del ferrocarril del litoral está dando pruebas de gran actividad.

En breve publicará un documento dirigido al pueblo de Alicante, invitándole a que concurra a la gran manifestación del 10 de los corrientes.

Teatro Principal

Han dado comienzo las obras de adorno para la función de gala que ha de celebrarse en dicho coliseo.

También llegaron ayer los artistas de la compañía de ópera, Gerardo Gerardi y el barítono Giovachini, los cuales han manifestado que no forman parte de la compañía que se anuncia para el Teatro Romea de esta capital.—5 Enero.

Vinos y alcoholes

La situación sigue siendo siempre la misma. La cotización es en Barcelona como hace ocho días.

En Hervás (Cáceres), los precios del vino son: 13 reales lo tinto y 14 el claret. Se han expedido 560 cántaros de vino para Castilla y Extremadura.

En Cereceda de Campos (Zamora), el precio a que se vende el vino es 12 reales cántaro.

En Tordesillas (Valladolid) se cotiza el vino tinto a 13, 14 y 15 reales cántaro; blanco, a 16 y 17; blanco añejo, a 20.

De Toro (Zamora) dicen que se ha resumido extraordinariamente el mercado de vinos; la activa demanda ha hecho que mejoren los precios, pagándose las mejores clases a 15 reales cántaro.

En Valencia se cotizan los alcoholes vínicos con impuesto pagado: Rectificados (corrientes), 95 a 97; a 88 pesetas hectolitro: corriente, a 81; destilados a vapor, clase fina, 95 a 96; a 78; destilados corrientes, 94 a 95; a 76; alcoholes desnaturalizados, a 58. Precios sin impuesto: Holandas y alcoholes para rectificar, a 56 pesetas hectolitro los 100; holandas y alcoholes de orujo, a 51.

En cuanto a vinos, cotízanse: Tintos, de 10 a 12; de 7 a 9 pesetas hectolitro; rosados, de 12 a 14; de 8 a 9; blancos, de 14 a 16; de 10 a 13.

La contratación de vinos nuevos es ya activa en Tomelloso, Valdepeñas, Campo de Criptana, Manzanares y otros puntos; pero los precios, aun cuando han mejorado algo, siguen siendo ruinosos para el viticultor.

En París, tépistito de Beruy, los negocios no acostumban a ser muy activos por esta época del año. Probablemente no se renudará el movimiento de los negocios hasta pasada la primera quincena de este mes. Los vinos llamados de botella han sido objeto de algunos pedidos por los comerciantes al por menor. Se ha cotizado la mercancía corriente, por hectolitro en depósito: Argelia, de 16 a 26 francos; Aramón, de 12 a 17; Turena de 24 a 29.

MULA

Balles en el Casino

Los bailes efectuados en esta distinguida sociedad, en las noches del primero y tres del corriente, se han visto concurridísimos de hermosas mujeres, luciendo caprichosos trajes, que daban realce a sus encantos, si esto es posible tratándose de mis paisanas, pues presenciando del amor patrio, podemos decir que son dechado de elegancia, belleza y distinción, dones que la naturaleza les ha otorgado y que ellas saben ostentar.

Las muchas y bien presentadas máscaras, hacían con sus discretas bromas que la animación reinase en los amplios y lujosos salones de esta sociedad, la que para complemento de tan grandes fiestas, obsequió delicadamente a cuantos a ellas asistieron.

Entre las que recordamos figuran las señoritas siguientes: María Martínez, Peregrina Valcárcel, Clara y Lola Zapata, Pepita, Caridad e Isabel Perea, Amparo y Teresita Valcárcel, Paca Artero, Consuelo Pérez, Caridad y Micaela Llanos, Luisa Valcárcel, Juana y Encarnación Maluenda.

Señoras D. Ana Romero de Martínez, D. Teresa Valcárcel de Saavedra, D. Caridad Martínez, viuda de Perea, D. Fuencanta Blaya de Villena, doña Josefa Malina de Pérez, D. Rosa Valero, viuda de Martínez, D. Felipa Pérez de Maluenda, D. Encarnación Perea de Soriano, D. Luisa Perea de Melgas y D. Francisca Gil Peñafiel de Laymon.

En la sociedad Azúl

Causas ajenas a nuestro deseo, nos impidieron asistir a los bailes que en esta sociedad se han celebrado y que se nos dice han resultado con mucha animación y buen gusto; prometemos asistir al primero que se efectue y describiendo con el detenimiento que merezca para nosotros tan amano centro de reunión.

Buen viaje

Han salido para el vecino pueblo de Totana a dejar sus hijos en el colegio de San Buenaventura, D. Antonio Cuadrado Pérez y D. Cristóbal Zapata García, y al de la señora viuda de Valcárcel, D. Rafael de Quadros.

Para Segovia, el distinguido teniente de artillería D. José Martínez Valero y el cadete de dicha arma D. Aurelio Llamas; para Toledo, D. Ramiro Llamas; para Albaceta, D. José Valero Ruiz y para Murcia D. Mariano Blaya.

El alcalde

Ha regresado de París y otras poblaciones el alcalde D. Juan Valero Dato.

Bien venido.

Para los galletas

Continúan con gran actividad las obras del nuevo Circo galletista, que va a ser uno de los mejores que hoy existen, por su mucha capacidad, bien distribuida, y decorado.

Solo falta para que la afición vaya en aumento, que se concierten muchas quimeras con legiones extranjeras.

Esperamos que así sea.—5 Enero.

CARTERA DE MURCIA

Flor natural

El jurado de los Juegos Florales de Alicante ha concedido la Flor natural a una poesía del distinguido poeta y periodista D. Carlos Miranda.

Circolo obrero de Archivel

El Circolo obrero de Archivel (Caravaca) ha elegido la siguiente Junta directiva para 1909.

Presidente honorario, señor cende de Romanones.

Presidente efectivo, D. Ricardo López Litrán.

Vicepresidente, D. José María Martínez Sánchez.

Secretario, D. Pedro López Navarro. Tesorero, D. Rafael Barcelona Díaz.

Vocales, D. Francisco Piñón Marín, D. Víctor Álvarez Sánchez y D. José Novado Martínez.

Los serenos oírán

Leed el interesante artículo que publicamos hoy en la última página de nuestro periódico.

El Arbol de Navidad

Con la solemnidad de costumbre, se verificará esta noche en el Circolo Católico la fiesta que en dicho centro instituyó el inolvidable D. Luis Peñafiel, denominada «El Arbol de Navidad».

Los alumnos del Circolo serán obsequiados con ropas, juguetes, dulces, etcétera.

Un coro de niños cantará un Himno, letra del señor Sánchez Madrigal y música del señor Martín.

Caridad

La implora la anciana de 91 años Ginésa Abellán, que se halla enferma desde hace bastante tiempo, sin tener recursos para atender a su cuidado.

Vive en la calle de Espartero, núm. 1 (a espaldas del jardín de Floridablanca).

Baile en el Casino

Esta noche a las diez se celebrará en el Casino un baile de confianza, en el cual se ensayará el Concierto anunciado para el día de la Candelaria.

EL REY DE LOS CAFÉS, CRESPO, FRENERIA, 40

Audiencia

Para el día 7 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Mula, por hurto, contra Antonio Espejo y otro. Defensor señor Perea; procurador señor G. Sanz.

Otra de id., por disparo y lesiones, contra Ginés Martínez y otro. Letrados señores Perea y García Muñoz (D. J.); procuradores señores Narbona y Valero.

Sección segunda.—Una de La Unión, por hurto, contra José María Baños. Defensor señor Esquier; procurador señor G. Sanz.

Otra de San Juan, por hurto, contra Emilio de San Nicolás. Defensor señor Alcázar; procurador señor Valero.

Otra de La Unión, por lesiones, contra Juan Sánchez. Defensor señor Linares; procurador señor Bermúdez.

Sección tercera.—Una de Cartagena, por injurias, contra Francisco Martínez. Defensor señor M. Moya; procurador señor Crespo.

Otra de id., por hurto, contra Francisco Ríos. Defensor señor Robles; procurador señor González.

Otra de id., por estufa, contra José Peinado. Procurador señor Baeza.

Otra de id., por hurto, contra Juan Ruiz García. Defensor señor Codorniz; procurador señor G. Sanz.

Teatro-Circo

Gran baile de sociedad y máscaras para esta noche a las horas de costumbre.

VINOS PINOS DE JEREZ, MISA

Personal de vigilancia

Se han recibido los nuevos títulos de los agentes de segunda clase del cuerpo de vigilancia, con 1.000 pesetas de sueldo, desapareciendo el mezcuno que antes percibían de 750.

Los vigilantes Juan Montecatini, Juan Gadea, Rogelio Campos, Juan Sabah, Pedro Marco y Teodoro Rufa, que prestaban sus servicios en Alicante, han sido trasladados a Murcia y destinados a Llorca.

Personal de Sanidad

Ha sido nombrado director médico de la estación Sanitaria de Cartagena don Francisco Felicer, con 5.000 pesetas de sueldo y carácter provisional.

Id. id., de la de Aguilas, D. Jacinto Alcaráz y Alcaráz, con 3.000 pesetas.

Ha sido ascendido a 1.500 pesetas de sueldo el maguinista de la estación sanitaria de Cartagena D. José Pernías.

D. Alvaro Biedma Ortega solicita 30 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Sañt», en términos de Murcia y Campos.

Se ha posesionado de su cargo el oficial de la secretaría del gobierno civil D. Narciso Clemenstein Chapuli.

En cuanto se inicie un resfriado o un catarro, hágame uso de la QUAYACOSE que lo resolverá a las pocas tomas.

Ha sido nombrado perito en representación del Estado, en el expediente de expropiación de fincas rústicas en término de Cartagena para la construcción del trozo primero de la carretera de Cabo-Palos al Albujón, D. José C. Tandá.

Le han sido administrados los santos sacramentos al hijo del inspector provincial de Sanidad D. Celestino de Argenta.

Desamos al paciente una rápida mejoría.

AGUILAS

Fuego extinguido

Debido a las muy acertadas disposiciones dadas por el capitán de este puerto D. Alfonso Moreno de Arcos, desde que supo que el vapor Bianchini traía fuego a bordo, éste se ha conseguido apagar después de incasantes trabajos al cabo de dos días.

Damos nuestro más caluroso aplauso por todo lo ha hecho el capitán de este puerto.

Baile

En el Circolo de Artes y Comercio se celebró el domingo pasado un gran baile de máscaras, viéndose sus salones concurridísimos y terminando el baile a hora avanzada de la madrugada.

Cinematógrafo

Tenemos entendido que los empresarios del teatro de España están en tratos con los dueños del cinematógrafo que actúa en Lorca, con objeto de que, al llegar a un arreglo, empiece a funcionar muy en breve.

Fatalidad

Ha dado a luz un hermoso niño la señora de D. José Parra.

Felicitemos a los dichosos padres.

Enlace

Ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio el joven D. Antonio Segura con una bella y distinguida señorita de Arboles.

Felicitemos a los nuevos esposos.—4 Enero.

POLÍTICA EXTRANJERA

GUERRA A PLAZO FIJO?

Casi tres meses han transcurrido desde que surgió amenazador el conflicto de los Balcanes, a consecuencia de la proclamación de la independencia de Bulgaria y de la anexión de la Bosnia Herzegovina, y esta es la fecha que, según todos los síntomas, no se ha adelantado un paso en el camino que conduce al vado ó a la puente, a la guerra ó al afianzamiento de la paz.

Tan pronto corran brisas de paz que nos traen noticias que permitan abrigar esperanzas respecto a la reunión de la proyectada Conferencia, para el arreglo pacífico del asunto, como vientos tempestuosos que anuncian el próximo estallido de la tormenta, y en medio de esta lucha de contradicciones, ni es posible orientarse acerca de lo que ocurre entre bastidores ni Europa puede estar libre de que a la hora menos pensada estalle la temblada conflagración armada.

Lo único que hay de cierto y que no ha podido ocultarse es que el imperio austro-húngaro ha llevado a la Bosnia un ejército que asciende a más de 50.000 hombres, y a los puntos más estratégicos de sus territorios, grandes elementos de combate, para acudir prontamente a los lugares que más rápidamente pueda amenazar el enemigo, y que Serbia y Montenegro, por su parte, corresponden a la conducta de Austria Hungría, cubriendo con importantes defensas aquellos puntos de las fronteras respectivas porque pudieran ser invadidos sus territorios. Además, tanto montenegrinos como serbios, no han cedido en su actitud bólica de los primeros días, como tampoco en sus provocaciones.

Los que presumen de conocer lo que hay entre bastidores, nos hablan del dualismo que existe en la propia corte de Francisco José, acerca del asunto, pues mientras una parte de ella, cuya mayoría está formada por políticos, es opuesta a la guerra, la otra, en la que dominan los militares, la quiere a todo trance, parece que tiene abundantes prosélitos en el ejército.

Otros afirman que Austria-Hungría está decidida a ir a la guerra, si esa es el único camino que le pueda conducir a la anexión definitiva de la Bosnia Herzegovina, y que si a estas fechas no ha tomado la ofensiva, ha sido por comprender que la estación actual, por sus abundantes nieves y

escarchas, no es la más conveniente para que sus soldados emprendan una lucha en país montañoso y desconocido.

Quienes sí parecen, en efecto, estar decididos a ir a la declaración de la guerra, son Serbia y Montenegro. Noticias procedentes de Belgrado y Cetigna, dan como seguro que la guerra estallará en la primera quincena de Enero, llegando hasta fijar el día en que se romperán las hostilidades.

¿Será cierta esta grave afirmación? ¿Será un hecho que los gobiernos serbio y montenegrino, de común acuerdo y en vista de la actitud de sus respectivos países, de las simpatías que su conducta ha despertado en los pueblos eslavos, y del aislamiento en que ha colocado a Austria la anexión de la Bosnia-Herzegovina, han acordado declarar la guerra?

Todos los datos parecen dar una contestación afirmativa.

LA NUEVA «GAZETA»

Desde el primero de año, la «Gazeta» ha reducido su tamaño a la mitad del que tenía antes.

Es una copia del Diario Oficial francés con todos sus defectos, y algunas veces las hojas siguen sin cortar y sueltos los pliegos de las sentencias, con lo cual se necesita para leer la «Gazeta», hacer previamente una verdadera faena para entresacar los pliegos de sentencias y cortar y ordenar luego las hojas del periódico.

Con la reducción del tamaño se ha cometido una equivocación por lo que respecta a la publicación de los estados.

Ahora, en esas planas tan pequeñas no se podrán insertar los estados de cuentas y presupuestos con la claridad y dimensiones que antes se hacía.

Error también puede considerarse haber dividido en tres columnas el texto dedicado a las disposiciones ministeriales.

Lo peor de todo es la forma en que aparecen los estados y el maremagnum de la paginación.

Y esto último es en verdad imparable, hoy que tanto se ha adelantado en los procedimientos mecánicos de confección de periódicos.

Resultado que la «Gazeta» es hoy más embrollada para su lectura que la antigua.

Y en verdad que para llegar a esto, más valía haberla dejado como estaba.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 7, en las Carmelitas, por Sor Carmen de San Juan de la Cruz.

SANTORAL.—Día 7, San Julián, San Félix, San Raimundo de Peñafort y San Teodoro.—Se abren las velaciones.

LA PRENSA AL DIA

EL LIBERAL

Costa y Unamuno

EL LIBERAL, contestando a los porridos reaccionarios que acogen con fruición los artículos de Costa contra el bloque liberal, dice que todos los liberales y radicales prefieren la acción.

Quien no se ejercita se atrofia. Tratamos de crear orientación radical, no de romper un partido caduco.

Seguramente a esto ayudará Costa, cuyo corazón conocemos más que el mismo.

Costa, el gran pensador y patriota, estará siempre al lado de la libertad.

Lo mismo decimos de Unamuno, cuya conferencia en el Circolo Castellano suscribimos.

Sean los reaccionarios que los dios de Costa y Unamuno no nos mortifiquen.

EL CONFLICTO TAURINO

¿VAMOS AL ARREGLO?

(POR TELEGRAMA)

Cinco vez Minuto.—Fórmula de conciliación.—Bombita y Veragua.—La caridad ante todo, señores!

Madrid 6 (12 t.)

EL LIBERAL publica una carta de Minuto, asegurando que considera próximo el arreglo amistoso entre toreros y ganaderos sobre el asunto de los miras.

Afirma Minuto en su carta, que en caso de que no se realice el acuerdo, él irá a defender sus intereses donde la razón y el buen sentido le aconsejen.

También publica EL LIBERAL la noticia de que hoy recibirá el duque de Veragua una carta de Bombita, indicándole las condiciones que juzgan indispensables los toreros para desistir de su actitud, y que son las siguientes:

Los ganaderos retirarán de sus contratos la negativa de dar toros a los matadores que excluyesen de sus escrituras alguna ganadería asociada.

Bombita ofrece en cambio, solemnemente, que ningún torero se negará a lidiar peses de determinada ganadería.

Se gestiona la manera de que los

FABRICA MECANICA DE MUEBLES Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia.

ganaderos disidentes vuelvan a ingresar en la Asociación.

Es probable que esta actitud de transigencia, facilite la solución del conflicto.

Uno de los ganaderos asociados ha ofrecido, en caso de que se resuelva, regalar un hermoso toro de cinco años para que se lidie a beneficio de las víctimas de Italia, por cualquier torero que lo desee.

Se cree que esto facilitará aún más el arreglo.

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

(POR TELEGRAMA) Bases reformadas Madrid 6 (12 t.)

Las bases para la reforma de la ley de reclutamiento del Ejército han sido modificadas por el Consejo de ministros.

El tiempo de sujeción de servicio que se fijaba en 18 años se ha reducido a 15.

La cantidad para la redención del servicio se fijará con arreglo a la cuota de contribución que se pague al Estado, en vez de la cédula personal.

TERREMOTOS EN ITALIA

(POR TELEGRAMA) Bonativo importante Roma 6.

El embajador de los Estados Unidos ha remitido a la Cruz Roja un millón 200.000 francos.

Más terremotos Se vienen notando pequeños terremotos en Messina, lo que contribuye a que no desaparezca la alarma.

Oficial suicida En la estación de Messina fué detenido un oficial que desertó de su compañía, que estaba dedicada a los trabajos de salvamento.

Ha declarado que desertó bajo la impresión de terror que le produjo la contemplación del lugar de la catástrofe.

A pesar de esta explicación se le condenó a muerte, siendo fusilado inmediatamente sobre la cubierta del acorazado «Piamonte».

Salvadas en una bodega En Reggio se han salvado dos mujeres y una niña, estando sepultadas en una bodega en la que había algunos comestibles.

Salieron completamente borrachas.

Ferros rabiosos En Messina hay una verdadera plega de perros rabiosos, que devoran los cadáveres y atacan a las personas vivas.

Cesa la confusión Va cesando la confusión de los primeros días.

Los temblores de tierra son muy frecuentes, pero poco intensos.

Prohibición—Extracción de cadáveres Se ha prohibido que desembarquen nuevos voluntarios para ahorrar víveres.

Desde ayer van extraídos unos dos mil cadáveres.

Algunos tienen hinchados los dientes en los brazos y en las manos, revelando la indudable desesperación de la agonía.

El hedor es insuportable. Muchos soldados se desmayan. Se ha ordenado regar con ácido fólico.

Extracción de agonizantes Bajo las ruinas aparecieron todavía personas vivas.

Algunas mueren inmediatamente al salir a la luz.

Todas tienen los ojos amoratados y la boca llena de baba sangrienta y tierra.

Piden desesperadamente agua. Una criada, que estaba presa entre los escombros, gritaba: «Os daré mi salario si me salváis».

Los bomberos y los soldados tuvieron que retirarse por que se derrumbaban los escombros.

La criada pereció entre horribles sufrimientos.

Gran Restaurant 'BUFET ESPAÑOL' Servicio a la francesa, inglesa y española, por cubiertos y a la carta. ESMERADA PASTELERIA Y REPOSTERIA Plaza de Prefumo, 10. CARTAGENA

VACUNA En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y cristales con linfa reciente. 25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE CALLE DE ZOCO

EXPOSICION DE VALENCIA

(Del 1.º de Mayo al 31 de Julio de 1909)

La iniciativa y la realización de esta se deben al Presidente del Ateneo Mercantil Valenciano, el diputado a Cortes D. Tomás Trenor.

Este patriótico, que tanto viene trabajando por el progreso y desenvolvimiento de la riqueza en España, propuso a la Sociedad mencionada la celebración de la Exposición, y desde que el proyecto fué aprobado, no ha cesado un solo día de trabajar por el éxito del gran Certamen Valenciano. Tomás Trenor es la Exposición y la Exposición es Tomás Trenor, mañana, tarde y noche; en Valencia como en Madrid, lucha y vence todos los obstáculos, grandes y pequeños, que se presentan, y ha conseguido en tiempo muy corto hacer labor tan acertada, que hoy está asegurado el éxito grande y seguro de la Exposición de Valencia.

Se ha rodeado el señor Trenor de un grupo de personas que le ayudan y trabajan con entusiasmo. El Comité ejecutivo lo forman, a más del Presidente, los Sres. D. Juan Izquierdo, D. Ventura Feliu, D. Bernardo Gómez, D. Ricardo Micó, D. Manuel Galindo, D. Francisco Climent, D. Salvador Izquierdo y don José Ribera (secretario). Es Comisario general D. F. Monleón, y Secretario general de la propaganda D. Alejandro Sotter. Es el Presidente del Gran Casino el Marqués de Benicarló, y arquitectos del Comité los Sres. Lucini, Carbonell, Almenar y Rodríguez (D. Vicente).

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

D. José Martínez, D. Francisco Márquez, D. Eduardo Sorrentes, D. José López, D. Mariano Molero, D. Félix Sablier, D. Jorge Nordmann, D. Juan Abella, D. Antonio Chaparría, D. Roque Piñero, D. Juan Antonio Yáñez y don J. Fernández de la Reguera. UNIVERSAL

D. Luis González y D. John G. Wilson y señora.

FLATO DEL DIA PATRÓN.—Ragout a la francesa. UNIVERSAL.—Callos a la andaluza.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron.

Se han recibido langostinos frescos. Se sirven cubiertos a domicilio. Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.

Servicio de baños, calientes y fríos.

LIBRERIA DE TORNEL

No pudiendo atender debidamente a mi pequeño establecimiento de librería, por otras ocupaciones y obligaciones, me he dado de baja en la contribución industrial y líquido las existencias de libros para las escuelas, libros de leyes, rayados, religiosos, tocos de almanaque, etc., por menos del precio de coste.—J. M. Tornel.

GRAN

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA.

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorca. Selgas, 9.



LOS SORDOS OIRAN

Ruidos y derrames de ojeas... La acción de L'Andiphone invisible. Innumerables curas.



El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera... Entre los importantes artículos publicados por este periódico...

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia... Salidas fijas de Cartagena todos los lunes...

VINO VANADICO de José Seler (catodérmico)... Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético.

AGUA DE AZAHAR

Antipasmódico, antinervioso y refrescativo... Elaborado con equidad por el conocido horticultor José de la Asunción...

Cerevisina - Carbónica - Artigues

Esta original preparación (única en España y en el extranjero)... Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA VENUS NADINE

VISO AGENCIA MARTINEZ

Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena. No equivocarse.--Sociedad, 13

Large advertisement for 'PASTILLAS VALDA' (Antisépticas) for various ailments like constipation, throat issues, and bronchitis. Includes testimonials from Sr. Don H. Canonne and Sr. Eugenio CAROLINA.

EL CAPILHOL evita la caída del PELO... CURA LA CALVICIE. ¡PELO A LOS 30 DIAS!

El vapor DIANA... Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL... COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS... Seguros contra incendios y sobre la vida.

Diario DE AVISOS De Vera (Almería)

EMPLEO Para ayudar a la dirección y administración de una importante casa de tejidos...

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección...

De Abanilla VENTA DE FINCAS

De Madrid La Murciana CASA DE VIAGEROS DE ANTONIO PEREZ

De Cartagena BOMBAS

De Murcia ¡Fijaos bien!

Se arrienda el huerto de San Felipe...

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días...

HISTORIA DE GRANADA

AMA DE CRIA para casa de los padres...

Obras de ANGEL GANIVET

De Madrid La Murciana CASA DE VIAGEROS DE ANTONIO PEREZ

FUMAD JOB EL PABLO O DEJAD DE FUMAR

AMA DE CRIA para casa de los padres...

AMA DE CRIA para casa de los padres...

AMA DE CRIA para casa de los padres...

Tomás Seiquer MEDICO-CIRUJANO

PERDIDA de un reloj de señora desde la calle de la Rambla...

AMA DE CRIA para casa de los padres...

AMA DE CRIA para casa de los padres...

AMA DE CRIA para casa de los padres...

ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas

Vigas DE acero PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS EN Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

ACREDITADA Corsetería FRANCESA DE MARIA CABARCOS Platería, 4... Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA VENUS NADINE

Quinta de 1909

Centro de redenciones DON ANTONIO BOIXAREU, DE GUADALAJARA... Para 825 pesetas en un plazo y 350 en dos...

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

VENTA DE FINCAS Tendrá lugar por subasta condicional...

AMA DE CRIA para casa de los padres...

AMA DE CRIA para casa de los padres...